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Happianturi eli lambda-anturi

Yleista

Pakokaasupaastojen tiukentuvien maaraysten takia autojen
valmistajat vahentavat jatkuvasti autojensa paastoja. Taman
takia l&hes kaikissa autoissa on kolmitoimikatalysaattorit.
Tayden hyddyn saamiseksi katalysaattorista ja ihanteellisen
moottorin toiminnan varmistamiseksi poltoneste-ilmaseosta
taytyy tarkkailla ja sdataa. Tata toimintaa hoitavat happianturi
ja moottorin ohjausyksikko (ECU).

Toiminta

Ihanteellisen, taydellisen palamisen saavuttamiseksi
polttoneste -ilmaseoksen seossuhteen taytyy olla noin 1:14,5.
Tatéa suhdetta kutsutaan nimella lambda = 1 (kuva 1). Oikean
suhteen varmistamiseksi happianturi mittaa pakokaasujen
jddnnéshapen pitoisuutta. Jadnnéshapen maaran mukaan
ilmaistaan laiha ja rikas seos ohjainyksikolle jannitteen avulla.
Ohjainyksikk6 saataa taman mitatun parametrin avulla
polttoneste -ilmaseoksen ihanteelliseksi. Jaanndshapen
pitoisuuden mittaus voidaan tehda kahden erityyppisen
happianturin avulla: zirkoniumdioksidi ja titaniumdioksidi.
Erona naiden kahden anturityypin valilla on se, etté
zirkoniumdioksidianturi kehittda itse jannitteen mutta
titaniumdioksidianturi tarvitsee syottojannitteen. Naiden
rakenne ja toiminta voidaan kuvata seuraavasti:
Zirkoniumdiosidianturi: Zirkoniumdioksidielementti on
suorassa kosketuksessa pakokaasuihin holkin suojaamana.
Sisapuoleen vaikuttaa ympariston ilma. Molemmat puolet on
peitetty platinakerroksella, joka toimii elektrodina. Happi-ionit
kulkevat taman platinakerroksen yli saaden aikaan jannitteen.
Lampdtilassa 300 °C zirkoniumdioksidielementti on johtava.
Jos happipitoisuus ulko- ja sisapuolella on erilainen, syntyy
jannite naiden komponenttien ominaisuuksien takia. Taméa
vaihteleva jannite mitataan ohjainyksikkda varten. Jos jannite
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on suuri, seos on rikas ja jos jannite on pieni, seos on laiha.
Titaniumdioksidianturi: Titaniumdioksidi ei saa aikaan
jannitettd. Se toimii kyttaen muuttuvaa resistanssia.
Jaannoshapen pitoisuuden muutos muuttaa myos
titaniumdioksidielementin resistanssia. Jos elementtiin
johdetaan jannite, ulostulojannite muuttuu pakokaasujen
happipitoisuuden mukaan. Tama anturi ei tarvitse
vertailuilmaa painvastoin kuin zirkoniumdioksidianturi. Siksi
se voi olla mitoiltaan pienempi.

Molemmat anturit lammitetd&n nopeasti, jotta ne saavuttavat
kayttélampotilansa. Kylmakaynnistyksessa,
lampenemisvaiheen aikana ja taydella kuormituksella
happianturin s&ato ei ole toiminnassa (avoin saatoépiiri). Kun
happianturi toimii, sanotaan moottorin olevan suljetussa
saatopiirissa.

Hairion vaikutukset

Viallinen happianturi voi saada aikaan seuraavia vaikutuksia:

Suuret pakokaasupaastot

Moottorin huono suorituskyky

Suuri polttoaineen kulutus

Moottorin toiminnan merkkivalo palaa
Vika tallentuu muistiin

Hairibn syita:
Sisainen tai ulkopuolinen oikosulku
Puuttuva syo6ttdjannite /maatto
Ylikuumeneminen
Kastuminen /karstoittuminen
Mekaaninen vaurioituminen
Lyijyllisen bensiinin/lisdaineiden kaytto
Viallinen [ammityselementti

Zirkoniumdioksidianturi
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Vikadiagnoosi
Seuraavat testaukset pitaa suorittaa vikaa etsittdessa:

1. Anturin silmamaéaarainen tarkastus, anturin liittimien ja
johtimien vauriot, oikea asennus ja johtimien oikea
reitti

2. Vikamuistin lukeminen

3. Testaaminen oskilloskoopin avulla:

Yhdista oskilloskoopin testausjohdin
happianturiin. Ota huomioon johtimien varit (ks.
valmistajan tietoja):

musta signaalijohdin

valkoinen: signaalin maattojohdin

harmaa: lammitysk&d&amin johdin

saatyminen X- ja Y-akseleilla

a3

Zirkoniumdioksidianturi : is
X-akseli (aika): 5 sekuntia gy A\,
Y-akseli (jannite): 2 volttia " | =

N

Lammitd moottori kayntilampétilaan ja kayta o
moottoria 2000 r/min. Oskilloskoopin kuvio &,

nakyy (ks. kuvaa). Minimijannitteen taytyy olla "s  w w1 2w ow  w w
0,1 V ja maksimijannitteen 0,9 V. Reaktioajan
(Jannitteen nousu) laihasta (0,1 V) rikkaaseen
(0,9 V) pitaisi olla 300 ms.

Saatyminen X- ja Y-akseleilla.

Titaniumdioksidianturi:

Zirkoniumdioksidianturi

X-akseli (aika): 10 sekuntia L O S 1 I [ 5' |
Y-akseli (jannite) : 5 volttia % | | : | | '
Lammita moottori kayntilampdatilaan ja kayta [ i

moottoria 2000 r/min. Oskilloskoopin kuvio 1: : Pt

nakyy (ks. kuvaa). Minimijannitteen taytyy olla ,, = | ] di bt \
0,2 V ja maksimijannitteen 4,5 V. =

Kuvion muuttuminen:
Anturien signaalijannitteen taytyy olla 0,1-0,9 V
zirkoniumdioksidianturille ja 0,2 V—-4,4V
titaniumdioksidianturille. Jos signaalijannite ei ole talla
alueella, anturi on viallinen. Tassa tapauksessa
tarkasta titanoiumdioksidianturin syottojannite
ohjausyksikolta ( ks. valmistajan ohjearvoa) ennen

Titaniumdioksidianturi
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anturin vaihtamista uuteen. Ota my6s huomioon
jannitteen vaihtelun kestoaika (taajuus rikkaan ja
laihan seoksen valilla) seka perusvastinaika (reagointi
muutettuun seokseen). Jos taajuus on lilan matala tai
reagointiaika liian pitka, sdato ei ole paras
mahdollinen, joten anturi pitaa vaihtaa uuteen.

Elektroniikan tarkastuksen sek& johtimien ja liittimien
silmamaaraisen tarkastuksen lisaksi anturin elementin
suojaholkki voi antaa tietoja toiminnasta.

Seuraavat maaritelmat koskevat tata:

Suojaholkki on voimakkaasti nokeentunut (kuva 1):
Moottori k&y liian rikkaalla seoksella. Anturi pitaa
vaihtaa uuteen ja syy liian rikkaaseen seokseen pitaa
korjata uuden anturin nokeentumisen estamiseksi.
Suojaholkissa on kirkasta karstaa (kuva 2): Autossa on
kaytetty lyijyllista polttoainetta. Lyijy tuhoaa anturin
elementin. Anturi taytyy vaihtaa uuteen ja
katalysaattori taytyy tarkastaa. Lyijyllisen bensiinin
tilalle taytyy tankata lyijytonta polttoainetta.
Suojaholkissa on vaaleaa (valkoista tai harmaata)
karstaa (kuva 3): Moottori kuluttaa 0Oljya tai bensiinin
joukossa on lisaainetta. Anturi taytyy vaihtaa uuteen ja
syy 6ljyn kulutukseen taytyy korjata.

Virheellinen asennus (kuva 4): Virheellinen asennus
VoI vaurioittaa anturia niin, ettei kunnollista toimintaa
voida varmistaa. Siksi asennuksessa taytyy kayttaa
oikeita tyokaluja ja noudattaa suosituksen mukaista
tiukkuutta.
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